

口頭質詢

施家倫議員

就長者退休生活問題提出口頭質詢

長者退休後的生活保障、身心發展等一直是社會十分關心的議題，根據統計局資料顯示，去年本澳65歲以上的老年人口佔比為12.9%，人口老化情況持續，老化指數上升至97.1%，將於2026年會進入“老齡社會”，2036年後會進入“超老齡化社會”。政府為應對人口老化及完善長者相關政策措施，先後成立專責小組、制定十年規劃、通過相關配套法律等，以構建“老有所養、老有所屬、老有所為”的共融社會。

“老有所養”以及“老有所屬”方面，政府近年來都通過各項措施提升長者退休生活質量，加上現時長者公寓建設如火如荼，使不少長者均十分期待。然而，老有所為方面，長者在到達一定年齡後雖然會退休，但他們從年輕時代走來，很多都具備一技之長，特別隨著未來越來越多退休長者，均具備專業知識技能，在退休以後就沒有合適的舞台讓他們發揮。事實上，長者不應只是視為負擔或者單純被照顧的對象，應要鼓勵這些有能力、健康的長者繼續發揮作用，助力社會。

除此之外，亦有另一群長者急切需要社會關注，就是多達數千人的獨居長者，他們當中大多存在行動不便、長期病患等情況，加上長期缺乏傾訴對象的情況下，容易產生焦慮、不安，甚至引發抑鬱症，最終導致悲劇發生，在疫情之下，出現的多宗長者自殺個案，更值得我們去關注，特別對於隱性情況更需要政府主動了解發現及關懷。事實上，本澳可以結合社會實際情況進行創新嘗試，例如參考鄰近廣州開設經濟實惠的長者飯堂，不但能夠讓老人減輕物價上漲的經濟負擔，還可以讓他們通過長者飯堂這個平台，多與相近年齡人、新朋友交流，敞開心胸，多一個交流友誼的機會，有效緩解長者的精神心理壓力。

為此，本人提出以下質詢：

一、根據特區政府《2016至2025年長者服務十年行動》當中，政府為促進長者健康生活，將會開展“澳門長者健康生活專案”，請問有關專案是否已開展，將會涉及哪些內容？對於獨居長者，未來會如何主動發現隱性問題長者，以提供及時性措施？

二、長者飯堂的設立，不但減輕長者經濟負擔，還可以讓長者與社區加強聯繫，通過與其他長者聯繫，提升他們的社交需求，排解孤獨感，有見鄰近地區廣州通過開設長者飯堂，取得不錯的成效，為此，政府對長者飯堂情況有無了解，目前本澳有無類似的長者飯堂？成效如何？未來有何優化措施？

三、為更好推動長者退休後亦可通過再就業，積極參與社會事務，政府表示會研究推動機構設立適合長者的工作職位，請問有關進度如何？

目前有哪些工種可讓具備專業技能的長者發揮所長？

Ka Lon SI
Assinatura digital
2021.11.08
16:42:47 +0800